

# 英雄的母亲,把儿子找回来了

## 天津爆炸牺牲消防员母亲诞下试管男婴

本报记者 黄小星

生命在这个8月以奇妙方式轮回——去年天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故,让湖南永州双牌县打鼓坪乡蔡家痛失19岁的消防员儿子蔡家远。

蔡家远的母亲,当时43岁的刘云爱,抱着“把儿子找回来”的坚定信念,历经波折,去做了试管婴儿。

今年1月22日,本报独家报道刘云爱高龄试管受孕的故事,引起强烈反响。随后,全国多家媒体跟进。

一个令人欣慰又感慨的消息传来:本月1日,刘云爱剖腹产下一个健康男婴。

捧着这个4000克重的新生命,父亲蔡来元好像捧起了整个世界。他不禁喜极而泣:“儿子啊,你有弟弟了!”

这个新生命,被取名为蔡家成,和哥哥的名字蔡家远形成对立的寓意。这是在去年10月,刘云爱刚刚怀上这个小生命时,就打定的主意:这一次,蔡家终于成了,再也不要让儿子走远。



左图:蔡家新出生的小“家成”。  
右图:产后,刘云爱的身体仍然十分虚弱。

### 蔡妈妈特地选择建军节生产至今不提大儿子牺牲

预产期原本定在8月9日。刘云爱因为已是44岁的高龄产妇。7月20日之前,她就来到永州市人民医院旁边一家小宾馆住下,等待预产期到来。大女儿、蔡家远的姐姐一直陪伴着她。上周,蔡来元也从打鼓坪乡去到永州,照顾妻子。

虽然有生育经验,但高龄怀孕让刘云爱的身体十分受罪。她时常腰酸背痛,手脚和面容浮肿,平时不敢轻易动弹,生怕有什么闪失。

一位在此前采访过刘云爱的记者说,说起牺牲的儿子,刘云爱的眼泪仍然止不住掉下来,但看得出来,为了腹中的新生命,她强忍悲伤,不敢让自己太感怀。

她不愿轻易承认儿子牺牲,而是说儿子在远方工作。她把自己的微信头像设置成蔡家远的照片。每当想念儿子时,她就点开自己的朋友圈看看——里面一个字都没有,只有从各种途径收集到的蔡家远的照片。

今年2月9日,大年初二,刘云爱再次上传4张照片,包括一张蔡家远曾经在中队当

上训练标兵的“光荣榜”截图。此后,她几乎没有再登录微信了。

眼看预产期越来越近,7月底的一天,刘云爱突然萌生一个想法:两三天后,8月1日就是建军节,她想在8月1日当天剖腹产,让孩子的生日有个纪念意义。

和医生沟通后,蔡来元同意了。

当天上午9时40分,刘云爱被推进手术室。不到一个小时,她顺利产下一名男婴。病房外的亲人,都不禁热泪盈眶——医生曾断定,刘云爱要想怀上孩子,只有5%的成功概率,更不说这38周里难捱的每一个日日夜夜。

### 蔡爸爸迎来最好的生日礼物计划让大儿子回乡安葬

昨日上午8时,钱江晚报记者在致电蔡来元时,听出他仍然难掩自己的激动和喜悦心情。

蔡家远牺牲那天,正是蔡来元45岁生日。上午,他才接到儿子的祝福电话,而晚上,入伍尚不满一年的蔡家远就义无反顾地冲进火场。

如今,生日又将至,蔡来元迎来了最好的

礼物。

他说,虽然一家人如愿以偿,但因为高龄,刘云爱现在的恢复情况还不是很好,仍旧不能下床走路。大概再过四五天,才能出院回家。

让他牵挂的还有,宝宝虽然体重不轻,是个“大胖小子”,但有些轻微肺炎,现在仍然在接受24小时看护,不敢放松。

现在,蔡家远的骨灰还安放在天津。刘云爱曾说,儿子一定希望和他的战友们在一起。今年6月,蔡来元和其他烈士家属到天津祭奠,刘云爱因为身体原因不能成行。她后悔了,想把儿子带回来,安葬在自己也可以常去看看的地方。

蔡来元选的墓地位置,就在家门口南边山下,有小溪流过,离家距离也就200米。他找来工人,修缮墓地周边的环境,自己也常常去搭把手。他们的心愿是,等路修好,就把“远仔”带回老家,让他在自己出生成长的故乡长眠。

今年1月,钱江晚报记者在探访蔡家时了解到,尝试去做试管婴儿的八大街中队牺牲消防员家庭,并不止蔡家这一例。令人遗憾的是,种种原因,另一家人并没能如愿。

### 曾和记者同去看望过蔡家人的战友张梦凡:希望新生命能够抚慰蔡家的伤痛他还在坚持看望战友们的亲人

昨天,曾经和钱江晚报记者一起去湖南探望的蔡家远战友、原天津消防开发区支队八大街中队消防员张梦凡,得知好消息也非常激动。

八大街中队是距离爆炸现场最近,也是伤亡最为严重的现役消防队。留下来的电话员张梦凡,幸运地成为唯一没有受伤的一个。

近一年来,退役的张梦凡除了打工,学厨,也几乎把牺牲战友的家庭都走访了一遍。这个开始新生活的小伙子,也会时不时地被伤感的回忆突袭。比如,路过天津八大街的时候。

他上传一张张照片,在微博上感慨:“好长时间没有看过你们了,好久没有看过八大

街了,你们在一起生活得还快乐吧。本以为接触得太多,重复得太多,就麻木了。总是在说时间会让人慢慢减轻伤痛,但是就在刚才,真的好想你们。”

8月1日,蔡家迎来新生命,张梦凡去看望了牺牲战友刘程的母亲。那天,天津下起大雨。见到刘程的妈妈,他特别欣慰,晚饭都多吃了几碗,不顾自己的鞋子已经全部湿透。

再前一天,他刚刚看望过尚在住院的周侗。周侗和蔡家远同样来自湖南永州。出事时,也同样是19岁。爆炸发生32小时后,周侗成为首位获救的失联消防战士。清醒后,周侗第一句话问的是:“队长,火灭了吗?”

这次,周侗的恢复状态比之前好多了。张梦凡告诉周侗,下次自己还会再来看他,更希望,“我们有机会一起出去旅游”。

从今年1月知道蔡家远母亲怀孕的消息开始,蔡家就是张梦凡最为牵挂的。他告诉钱江晚报记者:“知道孩子生下来消息的当时,我就打电话给蔡叔了,心情激动得不知道怎么表达。”

张梦凡在微博中写道:“家远,保佑你弟弟吧,等蔡妈身体恢复了点,我就去看你弟弟。”

他希望,这个新生命的到来,能够抚慰蔡家曾经的伤痛,让他们以后的生活充满色彩。

本报记者 黄小星